

установления лиц, склонных к совершению преступлений;  
нормативного регулирования указанной деятельности законами и подзаконными нормативными актами;  
обязательного контроля за осужденными как в процессе профилактического воздействия, так и после его завершения;  
оказания непосредственного воздействия на осужденного, который может совершить преступление в исправительном учреждении;  
осуществления контроля путем использования технических средств надзора для предупреждения преступлений в исправительных учреждениях.

1. Кондратьев М.В. Оперативно-розыскная профилактика преступлений в местах лишения свободы // Вестн. Кузбас. ин-та ФСИН России. 2012 г. № 11.

2. Нуждин А.А. Структура тактических операций, проводимых в целях пресечения преступлений с использованием телекоммуникационных систем в исправительных учреждениях // Закон и право. 2016. № 10.

УДК 378.016:343.985

*С.В. Пилюшин*

### **НАЛИЧИЕ ИНФОРМАЦИИ КАК ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Одной из приоритетных задач оперативных подразделений органов внутренних дел является поиск информации о лицах, причастных к противоправной деятельности, а также иных сведений, способствующих своевременному выявлению и раскрытию преступлений.

Несмотря на то что организация оперативной работы в подразделениях криминального блока ОВД в основном носит общий характер, непосредственно проведение поисковых мероприятий в зависимости от конкретных задач, стоящих перед оперативными подразделениями, может иметь свои специфические черты, тем самым существенно отличаться подходами к их разрешению.

Отправной точкой в поисковой работе может являться как сам факт совершенного и зарегистрированного в установленном порядке преступления, так и организация планомерного и постоянного сбора сведений о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес, при анализе которых на определенном этапе можно судить о наличии противоправного деяния, возможной причастности тех или иных лиц.

Однако в большинстве случаев оперативные подразделения ОВД сталкиваются с дефицитом необходимой информации, способствующей решению задач, стоящих перед оперативными подразделениями ОВД.

В теории ОРД данную информацию аргументированно рассматривают в качестве оперативно-розыскной информации. В такого рода информации находят свое отражение взаимосвязи между людьми, факторы формирования преступного поведения, обстоятельства, облегчающие или затрудняющие получение этих сведений. При этом информация должна отображать не только явления, события, обстоятельства, изменения в среде, возникшие в результате преступлений, но и широкий круг категорий, порождающих и влияющих как на преступное поведение отдельных лиц, так и на преступность в целом. Многообразие оперативно-розыскной информации коррелирует с многообразием обстоятельств, детерминирующих преступность и индивидуальное преступное поведение.

Специфика деятельности оперативных подразделений требует постоянного наличия у оперативных сотрудников как активных, так и пассивных источников, позволяющих получать как гласную, так и негласную информацию. Следовательно, негласная информация может быть получена не только в результате оказания содействия лицами, сотрудничающими на конфиденциальной основе, но и в результате проведения соответствующих оперативно-розыскных мероприятий. Гласная информация, как правило, поступает из открытых источников, при этом в преобладающем большинстве случаев для обеспечения ее поступления не требуется применения специальных сил, средств и методов ОРД (например, газеты, журналы, радио, телевидение, интернет).

В последнее время приобрело широкое развитие общение между различного уровня пользователями посредством социальных сетей и иных веб-сервисов, что позволяет оперативным сотрудникам получать разнообразную, актуальную, в определенном смысле в онлайн-режиме информацию о конкретных лицах, представляющих оперативный интерес.

Необходимо также понимать, что сам факт обладания оперативно-розыскной информацией еще не говорит о том, что задачи ОРД разрешены и, соответственно, в большинстве случаев по ней требуется проведение дополнительной проверки.

Представляется, что оперативных сотрудников необходимо обеспечить соответствующим программным обеспечением, функциональные возможности которого позволяют выделять по заданным критериям потенциально полезную информацию из общей массы.

Таким образом, подводя итог вышесказанному, отметим, что выполнению задач ОРД сотрудниками оперативных подразделений ОВД

на должном уровне напрямую зависит от наличия соответствующей информации, полученной как из различного рода источников, так и выделенной путем ее детального анализа, в том числе с использованием специализированных программных продуктов, способствующих существенно сократить временные затраты на изучение значительных по своему содержанию данных и в кратчайшие сроки получить необходимый результат. Это также позволит более взвешенно подходить к организации проведения дальнейших проверочных мероприятий, в том числе направленных на документирование преступных действий проверяемых лиц, планированию ОРМ и следственных действий, использованию полученных материалов в доказывании, принимать иные управленческие решения.

УДК 343

*М.Е. Репин*

### **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ХАРАКТЕРИСТИКА СУБЪЕКТА ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Анализ научной литературы и современной практики дают основания говорить о том, что вопрос о субъектах [1] оперативно-розыскной деятельности неоднозначен. Приведем несколько доводов авторитетных ученых, а затем сформулируем собственные представления по этому поводу.

Так, В.М. Аتماжитов и В.Г. Бобров к субъектам ОРД относят: органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность; оперативные подразделения этих органов; должностных лиц названных органов и подразделений; другие подразделения указанных органов и их должностных лиц; физических лиц, содействующих органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность; иных субъектов [2, с. 12; 3, с. 16–18].

В свою очередь, А.Ю. Шумилов представляет таковых как совокупность двух основных групп физических и юридических лиц, в той или иной мере имеющих отношение к осуществлению ОРД:

собственно субъекты ОРД, или ее участники;  
субъекты внешнего воздействия на ОРД [4, с. 76].

Одна группа авторов, основываясь на анализе практики и с учетом норм ФЗ РФ «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон

об ОРД) и ведомственных нормативных правовых актов, усматривает, что «субъектами ОРД являются преимущественно оперативные работники и конфиденты, специально отобранные и подготовленные для ведения такой работы», а также оперативные подразделения государственных органов, которым предоставлено право осуществлять оперативно-розыскную деятельность [5, с. 6].

Другая группа авторов, ссылаясь на ст. 13 Закона об ОРД, к субъектам ОРД относит лишь государственные органы и их оперативные подразделения, входящие в ограниченный перечень указанной статьи Федерального закона [6, с. 153–171].

Данные толкования, по нашему мнению, не отражают весь спектр субъектов ОРД. Открытыми остаются вопросы: являются ли субъектами ОРД Президент Российской Федерации, Федеральное Собрание Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, полномочные в соответствии со ст. 20 Закона об ОРД осуществлять контроль за оперативно-розыскной деятельностью? Кроме того, конкретно неопределенное лицо, лицо без гражданства, иностранный гражданин тайно и (или) анонимно оказавшие помощь в раскрытии преступления. Либо лицо, личность которого не установлена, в силу разных обстоятельств, предоставило информацию, представляющую оперативный интерес. По какому критерию следует определять субъект ОРД.

По нашим представлениям, необходимо различать субъект ОРД в широком и узком смысле.

В самом общем смысле, не обращаясь к законодательному определению, оперативно-розыскная деятельность – это деятельность конкретных индивидов, связанная с розыском, среди окружающих людей, совместно с ними и во взаимодействии с ними, или «с глазу на глаз» с окружающим предметным миром. В каких бы условиях и формах ни была деятельность человека, какую бы структуру она ни приобретала, в современном мире, она будет рассматриваться в системе отношений общества. Как осуществляется ОРД, определяется по формам и средствам материального и духовного общения конкретных людей в процессе розыска конкретного объекта. Как правило, таким объектом могут быть предметы материального мира, лица, чаще информация об этих предметах и лицах. Поскольку в соответствии с ч. 4 ст. 29 Конституции РФ «каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом», то субъектом такого вида деятельности может быть каждый.

Как исторически преходящее явление, оперативно-розыскная (сыскная) деятельность является древнейшим видом деятельности человека